

珍珠港当心,日本人又来了

安倍宣布月底出访,系首个任内访问该地的日本首相

日本首相安倍晋三5日说,本月26日至27日访问美国夏威夷州期间,他将与美国总统奥巴马一同前往美国海军基地珍珠港,悼念在日军偷袭中死去的美国官兵。如果成行,他将成为1941年日军偷袭珍珠港以来,首位在任期间到访珍珠港的日本领导人。



畅所欲言

安倍桑,南京也喊你来道歉

本报记者 王昱

12月5日,安倍正式宣布,他将考虑于本月26日和27日访问美国夏威夷,与美国总统奥巴马一起访问二战时日美战争开端地珍珠港。奇怪的是,作为战后首位悼念珍珠港事件遇难者的现任日本首相,在NHK电视台的报道里,安倍一点都没有第一个吃螃蟹者的兴奋感,镜头前的他双手紧握、表情呆板,不情愿的感觉像一个要被追上考场的小学生。

当然,这也难为安倍同学了,此次访问珍珠港,本来就是安倍不得不完成的一场“和解秀”。

如果单以目前的外交局势而言,眼下安倍出访珍珠港几乎要输掉底裤。一方面,陪他一起访问的奥巴马即将在明年1月份下台,安倍此时跟这个跛脚鸭总统秀亲密已经没什么意义了。何况安倍是已经跟特朗普约过饭的人,既然那边新欢已经找到了,回头再来跟奥巴马叙旧,想必双方都难免尴尬。

而另一方面,安倍本人又是在右翼支持下上台的,那帮人对于珍珠港事件(以及日本参与的大多数战争)的认识可以总结为“我们打你是被你逼的”。日本历任首相之所以这么多年都没到珍珠港去认错,受的就是这帮人的阻挠。所以,安倍此行虽不一定能捞到好处,回国后却注定要挨批。

然而,此次去珍珠港又是安倍一次不得不赴的约,原因是今年5月份,奥巴马已经去过广岛了。所谓来而不往非礼也,美国老大既然已经屈尊到广岛表示了“和解”,日本这边当然要给予回报。我们可以做一个大胆的猜测:安倍此次访问珍珠港,其实是奥巴马去广岛前双方就已经谈好的条件。

但问题是,安倍的幕僚们当初给首相定这个行程时,基于的是“下届总统一定是希拉里”的判断,在这种判断下,这场“美日和解秀”会给未来的日美关系和TPP提供良好的润滑。但万万没想到的是,美国那厢最终选出的却是特朗普,TPP的事儿也黄了,美国是否重回亚太还得另说。在这种背景下,安倍此访就一下子显得很尴尬,甚至十分别扭。

不过话又说回来,这种别扭的“日美亲善”日本也不是第一次做,而且真要说起来,当年第一次干这事儿时,可比今天别扭多了:

二战时,美国空军的李梅少将为了完成打击日本生产力的任务,想出了用燃烧弹轰炸东京的招数。效果虽然明显,但手段也十分缺德,5000吨燃烧弹活活烧死了至少30万东京平民,其惨状连李梅自己都承认,如果胜利者不是美国,估计他要上军事法庭。

但让李梅始料未及的是,日本人战后非但没有审判他,反而跑来给他授勋,而且给的还不是一般的勋章,是日本最高荣誉“勋一等旭日大章章”,就是战犯山下奉文当年戴着上远东军事法庭的那玩意儿。

如此销魂的跪舔姿势,让已成橡皮图章的裕仁天皇也看不下去了。皇上难得发了一次威,坚决拒绝出面给李梅授勋。那些挨过李梅烧,侥幸活下来的死难者家属也跑到政府门口抗议。然而,当年的日本政府还是顶住重重压力,“以日美亲善之目的计,采取断然之态度”,把国家最高荣誉颁给了这位“东京大屠杀”的制造者。捎带说一句,最终拍板定下这事儿的首相是佐藤荣作,此公是安倍他二姥爷——看来脸皮厚也是有家传的。

就结果而言,日本的那次“博出位”收效不错,弄得美国人也怪不好意思的,于是“礼尚往来”了一把,给当年参与策划珍珠港偷袭的源田实授勋。

这就是美日第一次就历史问题的亲善互动,而这种所谓的亲善,我们可以看到美国人更多是作为强者的不在乎,而日本那厢,说好听点叫“能屈能伸”吧。

写到这里不得不长叹,12月,与珍珠港纪念日同时临近的还有南京大屠杀纪念日,多少年来,日本在任首相从没有一位在这个敏感时间到访过中国、去过南京。对于这一问题,日方给出的理由,从来都是要中国人民体谅其“国内民意”、“国家尊严”之类。此情此景,让人不禁质问:为什么面对美国时,日本就可以不顾民意、放下尊严,“采取断然之态度”,而面对中国时,“国内民意”却又变得如此重要呢?是中国不如美国实力强大,还是因为我们没出一个打疼你的李梅?

中国人不喜欢这种别扭的亲善,但安倍桑,在这个月里,南京也在喊你来道歉。



电视台播放安倍晋三将访问美国夏威夷珍珠港的新闻。

“告慰死者”

安倍5日在位于东京的首相官邸向记者公布了他的这一行程计划。两天后的12月7日,正是珍珠港事件75周年纪念日。

安倍说,他此行是“为了告慰死者”,并“展示未来不再重蹈战争悲剧覆辙的决心”。他还将与明年1月卸任的奥巴马共同出席一场“最后的峰会”,向外界“传递日美和解的信息”。

白宫方面的消息说,奥巴马和安倍27日将在夏威夷州首府檀香山共同出席一个会议,他们还将共同访问填海修建在军舰残骸上方的“亚利桑那”号纪念馆。白宫说,两位领导人对战争遗址的访问,“展示出和解的力量,两国已从敌人变为最亲密的盟友”。

今年5月27日,奥巴马在争议声中访问日本广岛,成为首位访问广岛的在职美国总统。

2008年,日本众议院议长河野洋平访问珍珠港,是迄今访问珍珠港的最高级别日本官员。2009年,日本明仁天皇夫妇在访问夏威夷期间,到埋葬美军官兵遗体的美国太平洋国家公墓敬献花圈,但没有前往战争遗址。

早有打算

共同社援引安倍的话报道,在去年二战结束70周年之际,安倍就开始考虑访问珍珠港一事。今年11月在秘鲁首都利马出席APEC会议期间,与奥巴马交谈时,他才得以敲定此事。

安倍的夫人安倍昭惠不久前曾到访珍珠港。8月,她在社交媒体“脸书”的个人主页上发文,说她参观了“亚利桑那”号纪念馆,并为死者祷告、献花。日本政府证实,安倍昭惠当时是去夏威夷参加一个环境主题会议。

此外,日本驻美国夏威夷檀香山总领馆上月底说,日美今年将首次在珍珠港联合举办纪念仪式,悼念美军官兵。

美国海军和国家公园管理局每年12月7日都在“亚利桑那”号纪念馆及附近举行纪念仪式,今年预计有4000人参加活动。共同社此前报道说,历年在珍珠港举

办的纪念仪式带有明显“反日”特点。或许正是为了避免尴尬,日美共同纪念仪式“避开风头”,定在8日举行,地点在珍珠港某处海军设施内,预计约80人参加。

不会道歉?

有政治分析家认为,安倍突然宣布访问珍珠港,目的在于赶在新一届美国政府成立前巩固日美同盟。而他不太可能在到访期间“痛快地”对日本的战争罪行作出道歉。

美国天普大学日本校区亚洲研究部主任杰弗里·金斯顿说,安倍会参照奥巴马在广岛的言行,他可能会表现出悔过之情,但是“不会走到道歉那么远”。

奥巴马5月在广岛向慰灵碑献花圈后发表演讲时,重申希望核武器从世界上消失,但并未对美国投下原子弹的行为致歉。

金斯顿说,安倍的“如意算盘”是:既在历史上留下一笔,也为今后正式与美国当选总统特朗普打交道前,扫清两国关系中一个巨大障碍。

1941年12月7日,日军偷袭珍珠港,摧毁、重创多艘美国军舰和上百架飞机,导致美方2400多人死亡。美国次日对日宣战,第二次世界大战的太平洋战争就此拉开帷幕。

给奥巴马“补”道别

此外,共同社5日援引日美外交人士的消息称,在安倍11月

“罕见”会见特朗普之前,美国政府曾口气强硬地表示不满。

共同社4日从日美外交人士口中了解到,美国政府在得知安倍与特朗普通电话并约定见面后曾告诫日本政府:“特朗普现在还不是美国总统,(会见就任前的总统)没有前例,希望你们不要做。”

白宫内部强烈反对这次罕见的会面,美国总统国家安全事务助理苏珊·赖斯更是反对的“急先锋”。美国政府还告诉日方,不能接受安倍与特朗普共进晚餐。共同社称,这是奥巴马政府不满安倍现行外交姿态的鲜明体现。

日本政府以会谈只是安倍与特朗普之间的“私人非正式会谈”,只有翻译跟随为由寻求理解,但美国政府并未买账。

日美政府原计划借两国首脑出席在秘鲁首都利马举行的APEC会议之机,实现奥巴马任期内与安倍的最后一次会谈,但在合影结束后,奥巴马只是在去吃午饭的路上跟安倍站着聊了一会儿。

共同社分析认为,奥巴马政府反对安倍会见特朗普,一方面的确是考虑到面子问题,但更深一层是出于对日俄接近的提防。

事实上,自5月奥巴马访问广岛后,日美之间有过三次举行正式首脑会谈的机会,但最后都止于“站立交谈”,没有深入。

以此看来,此次安倍与奥巴马一同造访珍珠港,也许还存有给这位即将下台的总统“补上”正式道别仪式的意思。

综合新华社等消息



奥巴马今年5月访问日本广岛,向原子弹爆炸遇难者敬献花圈。